社会

J 涿梦大理·青年说/~

"高材生"段秦龙:梅香深处见匠心



段秦龙(左)在松鹤村收购梅子。

「通讯员 霍时雨 摄

"回到家乡创业,学历就是过去的事,现在我就是个酿酒匠人。云南这么好的山水,酿不出好酒才是浪费。"——盼素龙

人物小传 > > >

段秦龙,男,白族,1989年1月生,洱源县乔后镇人。2012年毕业于西南大学生物技术专业,曾任某名酒企业技术骨干。2019年返乡创业,在梅子哨村创立叶上花酒业,坚持用优质梅果和山泉水古法酿酒。2021年借助乡村振兴政策扩建6亩厂房,创新研发"冰火两重天"发酵工艺,其梅酒总酚含量达普通酒品十余倍。他以市场双倍价收购九成熟盐梅,带动30余户农户增收。现年产果酒100吨,开发出玫瑰青梅酒等特色产品,致力打造"云南风土名片"。

□ 记者 李迪 刘泉

七月的晨光穿透薄雾,为洱源县 茈碧湖镇松鹤村的梅林披上一层金色 的纱衣。放眼望去,漫山遍野的梅树枝 头缀满了青黄相间的果实,在晨露的浸润下泛着温润的光泽。梅林间,村民们早已开始了一天的劳作,身手矫健的白族汉子攀上枝头,灵巧的手指在枝叶间翻飞,将一颗颗饱满的梅子轻轻摘下。

"苦梅不要,沾土的不要。"在松鹤村的收购点,段秦龙的动作像极了老练的选果师,他随手抓起一把梅子,眼睛一扫就挑出两颗,"这个是苦梅,酸度不够,这颗沾了土,会影响发酵。"身

旁的农户咂咂嘴:"段总眼睛真毒,我们自家吃都没这么讲究。"

装满梅子的竹筐在电子秤前排成 长队,段素龙亲自监督过秤,他突然叫 停搬运工:"这筐梅子颜色发青,最多 七成熟。"他弯腰扒开表层,果然翻出 不少未熟果,"咱们说好的,只要黄透 的盐梅,价格按市场价两倍算,但必须 达标。"最终,这筐梅子被坚决退回。 市场上大部分收购商只要求梅子个头 达标,而段素龙却对成熟度和品种格 外"挑剔","只有这样的梅子,才能酿 出好酒。"他说。

这位对梅子如此了解的年轻人, 其实是西南大学生物技术专业的"高 材生"。2012年毕业后,他进入一家知 名酒厂工作,从生产技术员做起,逐渐 成长为技术骨干。2019年,怀着对家 乡的眷恋和对酿酒事业的热爱,他毅 然辞职回到洱源,在老家梅子哨村建 起了一个50平方米的小酒坊。创业之 初的艰难超出想象,"最困难的时候, 买原料的钱都要东拼西凑。"段秦龙 说。但他坚持用最好的原料,用传统 工艺,慢慢等待梅子自然发酵,"好酒 是酿造出来的,不是勾调出来的。"慢 慢地,他酿出的梅子酒因为口感独特, 开始在周边小有名气。

如今,段素龙的酒厂年产酒能达到100吨。他不断创新工艺,采取"冰火两重天"的固态发酵技术,将梅香较好地保留在酒中。目前,已经推出了青梅酒、玫瑰青梅酒等多款产品。"我们的目标很简单,就是做出一款能代表云南的好酒。"段秦龙坚定地说。

护航开学季

大理市警方为100余辆校车"体检"

本报讯(通讯员 杨利民)"这辆车的轮胎需要更换了。""这辆车的胎压不够,等一下要去补点气。"民警在检查中发现问题,及时要求整改。8月27日,大理州、市公安机关车辆管理所对大理市辖区学校校车开展全面细致的"把脉问诊",为秋季开学学生出行筑牢安全防线。

此次检查严格按照"不漏一车、不留隐患"的原则,对全市辖区100多辆校车进行"地毯式"排查。民警重点检查了车辆制动系统、转向系统、轮胎磨损程度、灯光等车辆安全性能方面的关键部件,确保车辆机械性能良好,能安全行驶。

同时,还仔细查看了安全设施配备情况, 安全带是否完好、安全锤是否齐全、灭火 器是否在有效期内、急救箱药品有无过 期等,不放过任何一个安全细节。

除了车辆和资质检查,民警还严格 核查了校车驾驶人资质,要求驾驶人务 必遵守交通法规,杜绝超员、超速、疲劳 驾驶等违法行为,并结合真实事故案例 对校车驾驶人进行安全宣传。

下一步,大理市公安局车辆管理所 将持续开展校车安全"常态化监管"机 制,通过定期抽查、动态巡查、家校联动 反馈等方式,持续跟踪校车安全状况,切 实把好学生出行"第一道安全关"。

鹤庆县龙开口镇的稻花鱼丰收啦



村民展示自己捕捞的稻花鱼。(摄于8月25日)

□ 通讯员 冯晓冉 文/图

眼下,鹤庆县龙开口镇江东村的生态稻田初泛金黄,正是稻花鱼丰收季,村民们正抢抓晴好天气,忙着捕捞稻花鱼,田间地头一派繁忙景象。

沉甸甸的稻穗在微风中轻轻摇曳,翻滚出千层稻浪。随着稻田中的水逐渐放干,一尾尾稻花鱼在水中翻腾跳跃,村民们挽起裤脚,穿梭于稻田间,熟练地捕捞起肥美的稻花鱼。不大一会儿,便装满了鱼篓,丰收的喜悦洋溢在村民们的脸上

据悉,"稻+鱼"模式不仅让村民腰

包鼓了起来,还形成了良性的生态循环模式。龙开口镇稻渔综合种养模式负责人董灿杰说,今年80亩稻田产出生态稻花鱼3500公斤,仅渔业收入达105000元,而"云辉"优质稻米品种,产量超40000公斤,产值达20万元,"稻+鱼"模式与传统单一种植相比,综合种养每亩可增收1300元以上。

一片稻田,两份收获的生态种养模式,全程不投喂人工饲料,仅以稻花、昆虫、浮游生物为食,实现"鱼食稻花,鱼粪肥田"的闭环。稻渔综合种养模式诠释了人与自然和谐共处的美好故事,也为餐桌送上了一份来自田园的自然馈赠。





巍山县紧密型医共体妇幼健康管理中心(县妇幼保健院)医务人员为前来领结婚证的新人提供免费婚前医学检查服务。(摄于8月29日)

8月29日,七夕节,许多青年男女选择这个浪漫节日办理结婚登记手续。巍山县妇幼保健院通过在县政务服务大楼二楼免费婚检服务窗口增派人员、优化服务流程,为前来登记的新人提供更加便捷的免费婚前医学检查服务。当天上午,共为20对新人提供了免费婚前医学检查服务。

[通讯员 饶国生 张云珠 摄影报道]

登报作废

- ●大理市大理镇南门村民委员会遗失乡村建设规划许可证一件,号码:乡字 第大理市202400006号。
- 5大理市202400006号。
 ●大理市沐秋服饰店遗失金税盘一件,号码:661726247991。
- ●大埋巾沐秋服饰店遗矢金柷盘一件, 号码: 661726247991。 ●云龙县百康堂大药房遗失第二类医疗器械经营备案凭证一件, 号码: 滇大
- 云龙县日康至天约房宽大弗— 尖医疗器概经官备案先证一件, 亏妈: 俱大食药监械经营备 20210063 号。
- ●邵晓波遗失道路运输证一件,号码:532924000739。

